
 

DIARIO DE SESIONES 

DEL 

PARLAMENTO DE NAVARRA 

X Legislatura   Pamplona, 16 de junio de 2020           NÚM. 9 

Transcripción liTeral 

 

COMISIÓN ESPECIAL SOBRE EL PLAN REACTIVAR 
NAVARRA-NAFARROA SUSPERTU 

PRESIDENCIA DE LA ILMA. SRA. D.ª MARÍA INMACULADA JURÍO MACAYA 

SESIÓN CELEBRADA EL DÍA 16 DE JUNIO DE 2020 

ORDEN  DEL  DÍA 

— Debate y votación de las propuestas de Resolución sobre Universidad, Innovación y 
Transformación Digital. 
 
 

(Comisión transcrita por la UTE Naturalvox-MondragonLingua) 

  



D.S. C.E. Plan Reactivar Navarra-Nafarroa Suspertu                 Núm. 9 / 16 de junio de 2020 

 

2 
 

(Comienza la sesión a las 16 horas y 20 minutos). 

Debate y votación de las propuestas de Resolución sobre Universidad, Innovación y 

Transformación Digital. 

SRA. VICEPRESIDENTA PRIMERA (Sra. Jurío Macaya): Buenas tardes, señoras y señores 

Parlamentarios. Se abre la sesión de la Comisión Especial del Plan Reactivar Navarra-Nafarroa 

Suspertu y comenzamos con las propuestas de resolución presentadas al Departamento de 

Universidad, Innovación y Transformación Digital, que comprenden de la 114 a la 125 y se han 

presentado dos enmiendas in voce: una enmienda in voce a la 114 por Navarra Suma, que es de 

sustitución a la misma; y otra por el Partido Socialista a la 116, que también la sustituye, con lo 

que serán las in voce las que se defenderán, se contestarán o se responderán. Por lo tanto, 

comenzamos tal y como se acordó por la exposición de las mismas y el posicionamiento de los 

diferentes grupos respecto al resto de quince minutos por cada uno de los grupos empezando 

de mayor a menor, con lo que tiene la palabra el Grupo Parlamentario de Navarra Suma, señor 

Ansa, por quince minutos. 

SR. ANSA ECHEGARAY: Muy bien. Muchas gracias, señora Presidenta y buenas tardes. Buenas 

tardes, señorías. Bueno, voy a explicar en primer lugar cuál ha sido nuestra propuesta de 

resolución, los motivos por los que la hemos presentado y a continuación la postura que vamos 

a tener en el resto de resoluciones presentadas. Partiendo para nosotros pues de que la 

digitalización, la investigación y la innovación son ahora si cabe aún más necesarias, más que 

nunca tras esta pandemia, y que esas medidas de confinamiento que hemos tenido durante este 

periodo han hecho que el teletrabajo aumente de manera considerable y que nuestros hogares 

se hayan convertido también además en centros educativos y en centros de ocio. Todo ello se 

ha visto siempre favorecido en aquellos hogares en los que disponen de una conexión a través 

de la fibra óptica, porque proporciona una velocidad de navegación mucho mayor y un ancho 

de banda más que suficiente para poder soportar todas esas actividades que se han vivido 

durante más de dos meses en los hogares de cada uno. Pero también es verdad que, bueno, esta 

situación pues ha reflejado un problema que ya existía en Navarra, que sigue existiendo en 

Navarra en y otras Comunidades, que es el de la brecha digital. Conocimos los casi 7.000 

escolares que tuvieron dificultades para poder seguir con su curso escolar, y también son 

muchas las localidades navarras que hoy no cuentan con el acceso... 

SRA. VICEPRESIDENTA PRIMERA (Sra. Jurío Macaya): Espere un momento que no sé si tenemos 

problemas con la grabación, con el sonido. (MURMULLOS). (PAUSA). Suspendemos durante cinco 

minutos para ver si se solucionan los problemas.  

(Se suspende la sesión a las 16 horas y 23 minutos). 

(Se reanuda la sesión a las 16 horas y 26 minutos). 

SRA. VICEPRESIDENTA PRIMERA (Sra. Jurío Macaya): No sé si va a retomar desde el inicio o va a 

dejar donde lo inició. Como desee, señor Ansa. (MURMULLOS). Vale, de acuerdo. Continúe. 

SR. ANSA ECHEGARAY: Bien, como decía, aparte de lo que estaba comentando de la brecha 

digital, hay muchas localidades navarras que sabemos que todavía siguen sin contar con acceso 

a fibra óptica, porque hoy en día hablar de banda ancha para velocidades inferiores a 100 megas, 
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la verdad es que no tiene mucho sentido cuando el cable del ADSL está en proceso de extinción 

en la mayoría de las zonas y aquellas tecnologías como son radiosatélite, no dan mucha 

velocidad y digamos que son parches en zonas donde no se puede cablear. 

Entendemos que el Gobierno de Navarra debe seguir invirtiendo en banda ancha para que todos 

los navarros tengan acceso a la fibra óptica independientemente de su lugar de residencia, y es 

a través de la empresa pública Nasertic donde se tiene que seguir trabajando para lograrlo. Pero 

esa inversión, como sabemos, no debe invertirse solo en lo que es la obra civil, también entra la 

parte de la colaboración público-privada y los acuerdos con los operadores de 

telecomunicaciones para solucionar ese grave problema que hay de la última milla para poder 

llegar a las casas. Recientemente el Gobierno de Navarra presentó este segundo Plan de Banda 

Ancha que tendremos oportunidad de hablar con más detalle en la comparecencia que hemos 

solicitado al Consejero Cigudosa, que plantea de aquí al 2024 unos 20 millones de euros. Pero 

nosotros entendíamos que, dada la situación y ahora esto que hemos visto un poco con el tema 

del Covid, nos parecía insuficiente por ejemplo lo que estaba planteado para 2020 con 500.000 

euros y entendiendo que quizás ese objetivo que marca la Agenda Digital Europea de que el cien 

por cien de la población tenga acceso a treinta megas no se va a cumplir en principio con el 

tiempo que queda para desarrollarlo. 

También es importante saber que la tecnología 5G, para poder implementarse, únicamente 

funciona gracias a las redes de fibra óptica porque se aprovechan esas conexiones fijas para que 

sean necesarias y para que se puedan implementar. Repasando el estudio, el último que hay de 

2019 que, bien es cierto que los datos variarán cuando salga el de 2020, pero nos tenemos que 

ceñir a ese último estudio de cobertura de banda ancha en 2019 que presenta el Ministerio de 

Asuntos Económicos y Transformación Digital. Dice que Navarra está por debajo de la media 

española en cuanto a la conectividad de banda ancha. No hablamos aquí ya del ADSL, porque en 

Europa ya se está mirando a la sociedad del gigabit y es verdad que algunos operadores de 

telecomunicaciones en Navarra en algunas localidades están ofertando ya velocidades de un 

giga simétrico, tanto un giga de subida como de bajada, y en otras localidades sabemos que ni 

siquiera alcanzan los tres, los seis megas vía ADSL. El informe refleja que Navarra tiene un nivel 

de cobertura de fibra conectada en hogares conectados del 68,9 por ciento cuando la media 

española es del 80,4 por ciento, y tan solo por detrás de Navarra están Extremadura, Cantabria, 

Galicia y, Castilla y León. La situación es más grave cuando vamos al nivel de conectividad 

volumen por población, porque el nivel de hogares conectados en poblaciones de menos de 

1.000 habitantes la cifra es del 4,3 por ciento, cuando la media en ese mismo segmento en 

España es de un 14,8 por ciento. 

Por tanto, creemos que Navarra, si queremos que sea puntera incluso, como se llegó aquí a decir 

en la comparecencia, incluso a nivel mundial, tanto en el acceso como fibra óptica y esa 

tecnología 5G, no debe quedarse atrás y es necesaria esa inversión porque sabemos además las 

graves consecuencias económicas que puede tener para la Comunidad Foral, si hay otras 

Comunidades que están mejor dotadas, esa movilidad que puede haber en las empresas. Por 

tanto, nuestra propuesta de resolución, que como he comentado al principio únicamente hemos 

eliminado las palabras de manera urgente, la hemos presentado como una enmienda in voce 

porque también nos consta que el Gobierno ya está en ello. Lo que Navarra Suma propone en 

esta resolución al Gobierno es que aumente la inversión destinada al despliegue de la fibra 
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óptica en toda la Comunidad Foral y que centre también sus esfuerzos en la negociación y la 

colaboración público-privada para llegar a acuerdos con los operadores de telecomunicaciones 

para lograr que todos los navarros tengan acceso al cable de fibra óptica independientemente 

de dónde esté su hogar. Para ello es importante que se modifiquen los precios que está 

ofertando el Gobierno de Navarra a través de Nasertic para adecuarlos al mercado actual de 

2020 y teniendo en cuenta también a los territorios navarros con menor densidad de población. 

En cuanto al resto de propuestas de resolución que se han presentado, voy a comentar ahora 

las que vamos a votar a favor. Sería la 115 del Partido Socialista, de ayudas a centros tecnológicos 

y a proyectos para la energía limpia y para el sector biomédico, porque nos parece importante, 

como he comentado, todo el tema de investigación e innovación y la apoyaremos. La 116 del 

Partido Socialista en cuanto al Plan de Mejora en el Programa de Becas de la Universidad, hace 

unas semanas, hace unas pocas semanas, tuvimos la oportunidad de debatir en Pleno una 

moción que nosotros presentamos sobre el tema de las becas, de ayudas a estudiantes 

universitarios. Bueno, se aprobaron dos puntos de los cuatro que contenía la moción. 

Entendemos que da una imagen de mejora, entonces todo lo que se presente nos parece bien, 

luego ya fijaremos nuestra posición dejando claro cuáles serán nuestros criterios y entendiendo 

que esa partida para becas necesita implementarse. También expliqué para nosotros lo que era 

importante: la complementariedad de becas. En cuanto al segundo punto que incluía, el tema 

del nuevo edificio de Medicina de la UPNA, se ha presentado esta enmienda in voce también del 

Partido Socialista porque a nosotros nos parece importante fijar ese plazo de inicio de las obras 

de este nuevo edificio para la Facultad de Medicina, porque los estudiantes de Medicina, ya se 

puso en marcha ese grado durante la legislatura pasada, y entendemos que es importante que 

tengan unas instalaciones adecuadas para poder realizar sus estudios. Entonces, nos parece 

importante fijar ese plazo de iniciar las obras de construcción del edificio en el primer trimestre 

de 2021, porque ahí hay un compromiso que también implicará un compromiso presupuestario 

para el año 2021. Por lo tanto, vamos a apoyarla. 

También la resolución número 117 de Geroa Bai en cuanto a la creación del Centro Internacional 

Navarro de Inteligencia Artificial, porque nos parece importante, porque creemos que Navarra 

debe contar con esa infraestructura. Sí que nos gustaría, bueno, en la medida de lo posible tener 

un poco más de información, estimación presupuestaria en cuanto al plazo de ejecución, porque 

creemos que si hoy se aprueba nos gustaría que esto sea una realidad y que Navarra ahí también 

tiene que ser referente y nos gustaría que, si se puede concretar, si se puede poner por lo menos 

en marcha en esta legislatura, también entendemos que es importante. 

Apoyaremos también las propuestas 119 y 120 de EH Bildu. La primera en cuanto a las mejoras 

en medidas en tasas universitarias, becas, ya he comentado antes cuál es nuestra postura, 

entonces ya otra cosa sería cuáles sean las medidas y si las apoyaríamos o no, pero lo que es 

ponerlas en marcha nos parece que hay que hacerlo. También los dos ejes de la investigación, 

potenciando el trabajo de los agentes del Sinai y el convenio entre las tres universidades 

públicas, porque creemos que la Investigación debe ser uno de esos pilares que deben ayudar a 

Navarra a salir de esta crisis que estamos viviendo con el Covid. La 122 de Izquierda-Ezkerra 

también la vamos a apoyar, la del desarrollo del liderazgo a la Investigación Sanitaria incidiendo 

en los servicios públicos. Pero aquí también lo quiero dejar claro, nos parece muy bien, tenemos 

que apostar por unos servicios públicos de calidad, pero también para nosotros es fundamental 
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que se siga potenciando y desarrollando la colaboración público-privada, porque entendemos 

que ahí también hay mucho que sacar positivo para Navarra. 

La 124 que presentan Partido Socialista, Geroa Bai, Podemos e Izquierda-Ezkerra es muy similar 

a la que hemos presentado nosotros, entra ahí que se haga colaboración con las entidades 

locales, la apoyaremos también.  

La 125 de Partido Socialista, Geroa Bai, y Podemos, en cuanto a activar la sección de Compra 

Pública Innovadora, la vamos a apoyar. Aquí sí que nos sorprende que se presentó al principio 

de la legislatura como algo muy novedoso. No entendemos muy bien si es que ahora se presenta 

la resolución porque en este plazo de un año no se ha hecho nada o… bueno, nos sorprende 

porque ya estaba ahí presente como una medida. La vamos a apoyar pero nos sorprende un 

poco lo de activar, porque ya llevamos un año y yo no sé si es que no se ha hecho hasta ahora 

nada. Nos despista un poco, pero no obstante, la vamos a apoyar. 

Vamos a abstenernos en la 121 de Podemos porque compartimos el fondo pero hay algunos 

conceptos que no compartimos o no terminamos de entender, nos vamos a abstener.  

También en la 123 de Izquierda-Ezkerra, porque compartimos los puntos 2 y 3, pero no vemos 

claro el punto 1 en cuanto a la tasa unificada, porque entendemos que hay una diferencia entre 

los grados experimentales y no experimentales, sobre todo la parte experimental esa parte 

práctica que tiene, de laboratorios, la inversión… entonces no terminamos de ver lo de la tasa 

unificada, por eso nos vamos a abstener a ese conjunto de resolución. 

Vamos a votar en contra de la 118 de EH Bildu porque compartimos todo hasta la última frase, 

que lo anterior viene a ser un poco como nuestra propuesta de resolución, como la que presenta 

el conjunto del Partido Socialista, pero eso del Marco de la Soberanía Digital no lo terminamos 

de ver y viniendo de EH Bildu probablemente no coincidamos en ese Marco de Soberanía Digital, 

simplemente el voto en contra es eso. Pero también sabemos que al final, si la que nosotros 

presentamos sale adelante y también la que han presentado en conjunto los otros cuatro 

partidos van en la misma línea, entendemos que saldrán adelante y este tema quedará claro. 

Por mi parte, nada más. Muchas gracias. 

SRA. VICEPRESIDENTA PRIMERA (Sra. Jurío Macaya): Muchas gracias, señor Ansa. Tiene la 

palabra en nombre del Partido Socialista de Navarra, señor Lecumberri, por un tiempo máximo 

de quince minutos. (NO HAY SONIDO). 

SR. LECUMBERRI URABAYEN: Buenas tardes. Buenas tardes a todos. Arratsalde on guztioi. 

Bueno, yo quisiera empezar recordando la importancia de esta Comisión del Plan Reactivar 

Navarra en su conjunto, primero para poder enfrentarnos a la crisis económica derivada de esta 

pandemia que hemos sufrido, pero además para preparar nuestra sociedad y a nuestra 

economía para un futuro que va a ser distinto a este presente y que sin ninguna duda va a 

necesitar de más tecnología, pero también de más responsabilidad social y de más preocupación 

medioambiental.  

En este sentido y en línea con lo anteriormente dicho, dentro del Plan Reactivar Navarra, las 

áreas de Innovación, de Conectividad, de Desarrollo Tecnológico, de Investigación, de 

Universidades ocupan y deben ocupar un espacio muy importante. Son, de manera directa o de 
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manera transversal, las que interactúan con el resto de áreas de Desarrollo Económico y Social. 

Por tanto, en nuestra opinión, el conocimiento, la innovación, las infraestructuras digitales 

deben ser la autopista por la que circule la reactivación de la economía navarra. Debemos 

además, en nuestra opinión, asegurar el papel tractor del Gobierno de Navarra en este caso, de 

lo público en general, para el desarrollo de empresas de base tecnológica en Navarra y fomentar 

así la innovación y su proyección a nivel estatal, europeo, mundial si hace falta. 

El Partido Socialista ha presentado en solitario o de manera conjunta con otros grupos cuatro 

propuestas de resolución. Paso un poco a explicarlas y también a definir nuestros apoyos en el 

resto. La primera de ellas, la R116, la resolución 116, orientada principalmente al área de 

Innovación para el desarrollo de centros tecnológicos y proyectos relacionados con el sector de 

la generación de energías limpias y sistemas de almacenamiento que permitan una mejor 

gestión de dicha energía producida. Este segundo apartado, como todos sabemos, es muy 

importante, puesto que los avances en la generación de energías limpias han sido importantes 

pero seguimos teniendo graves dificultades en la gestión de la energía producida por la dificultad 

de almacenar dicha energía y por tanto, administrarla según las necesidades de la red. Bien, esta 

resolución está también orientada hacia la incentivación de la Investigación Biomédica, tanto en 

nuevos productos y servicios como en todo lo relacionado con el equipamiento y el material 

médico.  

Asimismo, y en línea con todo lo dicho, anuncio que votaremos a favor de las resoluciones 120 

de EH Bildu y 122 de Izquierda-Ezkerra, que entendemos que en su intencionalidad, con matices 

y con cuestiones que no sean exactamente coincidentes, pero que sí que son complementarias 

en todo caso a la que nosotros hemos planteado. 

La segunda resolución que hemos presentado es la… ah, perdón, la segunda resolución dentro 

de la R116 es la de la presentación de becas. Me he equivocado, perdón, porque la primera es 

la R115, disculpad, y esta es la R116, que efectivamente es en la que planteamos un Plan de 

Mejora de Becas para garantizar que todos los alumnos que tengan problemas derivados de la 

pandemia que todos hemos sufrido y que deseen estudiar y desarrollar sus conocimientos y 

competencias en la universidad, tanto en grados como en posgrados o másteres, puedan hacerlo 

sin problemas.  

En este mismo sentido también anuncio que votaremos a favor de la 119 de EH Bildu. De la 123 

de Izquierda-Ezkerra, en los puntos 2 y 3 votaríamos, pero como no es posible la separación por 

puntos en la resolución y no estamos de acuerdo con el punto 1 de bajar las tasas teniendo en 

cuenta que ya existe un planteamiento trianual de rebaja de tasas que viene además del 

Ministerio para adecuarnos a las tasas de antes de la crisis del 2012, creo que es del 2012, de las 

tasas que estaban en 2012, entendemos que no sería posible esa rebaja de tasas y por tanto, 

repito, aun estando de acuerdo con los puntos 2 y 3, pues votaríamos en contra del conjunto de 

la resolución.  

Asimismo, en esta resolución, la 116 que hemos presentado, nos parece importante y en 

especial tras la emergencia sanitaria que hemos sufrido, garantizar el desarrollo y la ejecución 

del Convenio para el Desarrollo del Edificio de Medicina para que lo antes posible estén en pleno 

y eficiente uso tanto sus aulas, laboratorios, como los quirófanos de simulación. En esta 
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resolución hemos presentado una enmienda in voce para definir no tanto el plazo de ejecución 

sino el inicio de obras, y plantearlo en el primer trimestre del 2021. 

La tercera propuesta, la 124, la presentamos conjuntamente con Geroa Bai, con Podemos y con 

Izquierda-Ezkerra, y supone una incentivación para avanzar en la conectividad y en el desarrollo 

del plan a cuatro años de la implantación de la red de banda ancha y 5G con cobertura en toda 

Navarra. Esto, en nuestra opinión, permitirá un avance social y económico especialmente en 

zonas rurales, que son las que ahora mismo están más necesitadas del desarrollo de este Plan 

Integral de 5G y de Banda Ancha. Permitirá, por tanto, un avance hacia la Igualdad Digital, hacia 

el desarrollo del Gobierno Digital incentivando el teletrabajo, la ventanilla electrónica, la 

telemedicina, incluso la teleeducación. Proponemos también que en el desarrollo de dicho plan 

se realice una colaboración con las entidades locales, que nos parece muy importante y 

solicitamos la formalización de convenios con ellas para facilitar la implantación desde lo 

cercano, desde lo local. 

En este sentido también, anuncio nuestro voto a favor, porque creemos que son coincidentes o 

complementarias, de las resoluciones 118, presentada por EH Bildu; la 121 de Podemos; y la 114 

de Navarra Suma y especialmente tras la enmienda in voce presentada hace un momento. Por 

ello, votaremos a favor de todas ellas.  

Por último, la 125, conjuntamente presentada con Geroa Bai y con Podemos y que busca activar 

la sección de Compra Pública de Innovación del Gobierno de Navarra. Una activación que ya está 

en marcha, que ya está intentando ejecutarse pero que creemos, también sabemos que ha sido 

paralizada por la situación que todos hemos vivido, creemos que hay que activarla nuevamente 

y que hay que darle una especial importancia, y por eso nos ha parecido oportuno presentarla 

en este Plan Reactiva. Porque no solamente se trata de innovar en la compra de productos 

tecnológicos del Gobierno de Navarra, sino que con eso creemos que estamos ayudando a las 

pequeñas empresas de implantación en Navarra, empresas de base tecnológica y que además 

va a repercutir en la atención al ciudadano porque vamos a tener unas mejores aplicaciones 

informáticas y de inteligencia artificial, como así decimos en la resolución, y mejoras en cuanto 

a recursos energéticos o de biomedicina.  

La 117, que es la única que me quedaría aquí por dar nuestra opinión en cuanto al voto, 

anunciamos también que la vamos a apoyar, vamos a hacer un voto a favor entendiendo que 

sería muy interesante la coordinación de este Centro de Inteligencia Artificial con todo el 

proyecto de Polo de Innovación Digital que tenemos también ahora mismo en marcha a través 

de la Consejería de Desarrollo Empresarial. Nos parecen dos cuestiones muy complementarias 

y que, aunque tenga cada una de ellas su autonomía, sería importante llevarlas en una línea 

paralela. 

Bien, en definitiva ya para acabar, es importante para nosotros aprovechar todo lo aprendido 

durante esta crisis sanitaria, social, económica, e intentar sacar de ella todo lo positivo para 

nuestra actual, para nuestra futura vida cotidiana y para nuestra sociedad en general. Tenemos 

que prepararnos para el futuro porque puede volver a producirse una situación similar, es 

nuestra opinión, y esta área es y se ha demostrado que es fundamental para poder enfrentarnos 

a una crisis como la que hemos vivido por todo lo relacionado con la biomedicina, con la 

formación y con la conectividad. Este Departamento que aúna la transformación digital, la 
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innovación y las enseñanzas universitarias sin duda es una pieza clave para el futuro de nuestra 

sociedad porque, en opinión del Partido Socialista, en un proyecto como el Proyecto Global 

Reactivar Navarra, los sectores como la biomedicina, la conectividad, la tecnología digital o la 

innovación, integrados todos ellos en una fórmula de economía circular, van a ser claves para 

recuperar social y económicamente a Navarra. Nada más, muchas gracias. Eskerrik asko. 

SRA. VICEPRESIDENTA PRIMERA (Sra. Jurío Macaya): Gracias, señor Lecumberri. A continuación, 

en nombre del Grupo Parlamentario de Geroa Bai, la señora Solana tiene un tiempo de quince 

minutos para la exposición. 

SRA. SOLANA ARANA: Eskerrik asko, presidente anderea. Muchísimas gracias, buenas tardes. 

Arratsalde on guztioi. También a quienes nos acompañan en esta sesión mixta desde otros 

lugares y están conectados a la sesión, y también a aquellas personas que están siguiendo con 

más o menos interés esta sesión también. Espero que resulte interesante, a nosotras sí nos lo 

resulta. 

Consideramos que es de interés general absolutamente y creemos que es clave, lo apuntaban 

ya mis compañeros, en especial el portavoz del Partido Socialista de Navarra es clave para la 

reactivación de esta Comunidad el prestar especial atención a las medidas que hoy vamos a 

aprobar. Desde luego por parte de Geroa Bai vamos a apoyarlas casi todas, y sí tengo que decir 

que me sumo a la posición marcada por el señor Lecumberri en cuanto a la propuesta de 

Izquierda-Ezkerra por esa pega que le vemos, porque nos parece que es dar un paso cualitativo 

e ir más allá sin un cálculo previo que preocupa porque ya tomamos otra posición el otro día 

gracias a una propuesta del señor Ansa. Tuvimos ocasión de entrar en este debate y ver cuáles 

eran los pasos que se habían marcado con cronograma, con compromiso explícito, con una 

voluntad expresa de reducir las tasas hasta los niveles de aquel 11-12, y nos parece que es el 

camino óptimo, así lo valoramos positivo la otra vez. Cambiar ahora, ir un paso más allá y con 

este doble el salto, nos parece igual tensar demasiado. Yo ya afirmaba que estemos, donde 

hemos dicho que vamos a estar en un espacio corto de tiempo y espero que se cumpla.  

Entonces, si a partir de ahí se puede incluso ir a una u otra reducción de tasas, yo lo dije también 

en el debate, tenemos acordado en el Acuerdo Programático incluso llegar a la eliminación de 

las mismas, a partir de según en qué momento. Si estamos en disposición de avanzar ahí, sí, 

como compromiso expreso que pueda obligar en un momento determinado a forzar una 

situación y que eso nos pueda llevar a no hacer lo que tenemos que hacer, yo preferiría en este 

caso, no forzar la máquina ahí, creo que se están dando los pasos adecuados en la dirección 

apropiada. 

Por lo tanto, salvo esa cuestión, el resto, y más ahora vistos los matices introducidos con más 

convicción todavía estamos de acuerdo con las propuestas de todos los grupos en esta Comisión 

y, como digo, las consideramos de importantísima relevancia porque dan eso que hay a quien 

no le gusta nada pronunciar, que es el valor añadido. Digo que hay gente que lo considera muy 

poco apropiado y que tiene manía especial a esto de hablar de valor añadido, digo, a mí me ha 

ocurrido no sé por qué motivo, porque me parece que es positivo, que es bueno, y que sobre 

todo si real es para beneficio de todas y todos. 
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Creo que son medidas que dan valor añadido a una reactivación de la Comunidad Foral y la 

posicionan, dan las coordenadas que debe tener una reactivación, la posicionan en la dirección 

correcta, que no es otra que incentivar este tipo de cuestiones. Acabar con brechas digitales, 

procurar la conectividad de todo el mundo para garantizar igualdades de oportunidades, que no 

es otra que posibilitar investigaciones en diversos ámbitos, pero en algunos muy clave como se 

han mostrado en esta ocasión como puede ser el biomédico, pero no solo, también otros. 

Innovación perfectamente diseñada, incardinada en un desarrollo absolutamente sostenible y a 

poder ser, sin riesgos de deslocalizaciones, con un planteamiento clave en tanto que seamos 

capaces no solo de atraer talento, sino de retenerlo en el sentido de ser conscientes de que 

somos una Comunidad que ahora mismo tiene un potencial grande en algunas cuestiones, hablo 

desde digitalización pasando por innovación y deteniéndome especialmente en la cuestión 

relativa a la inteligencia artificial. 

Vamos a hacer lo que tenemos que hacer, no dejemos escapar la oportunidad, no hay dinero 

que pague algunas cosas y ahora detallaré lo que consideramos que puede suponer, y para mí 

es una inversión clarísima que cuanto antes se haga más tiempo ganaremos en invertir tiempo, 

esfuerzo y también recurso económico, por qué no, porque si estamos esperando a que venga 

alguna empresa a hacerlo para una cuestión aplicada igual no llega. Pero creo que es 

responsabilidad de los gobiernos que inviertan en aquello que empresas privadas igual no van a 

hacer y en este caso la investigación básica sobre inteligencia artificial nos parece que es una de 

esas inversiones a futuro que hablan, y hablan bien de ti dentro y fuera, y te colocan donde creo 

que tiene que estar Navarra, que es a la cabeza de esas regiones o Comunidades, como lo es la 

Comunidad Foral, que han entendido en dónde estamos hacia dónde vamos, y quieren andar el 

camino con absoluta solvencia, seguridad, y garantía para todas y todos. Garantía para todas y 

todos también en términos éticos, creo que se puede hacer un trabajo formidable, pero eso se 

tiene que impulsar y se tiene que acompañar desde la Administración y desde lo público, y creo 

que es ahora cuando tenemos que dar ese salto cualitativo que va a dar sin ninguna duda valor 

añadido a esta Comunidad. Por lo tanto, creemos que es de importancia estratégica llegar a 

acuerdos. Hemos solido convenir y creo que ha sido ejemplo esta Comisión de acuerdos amplios, 

cuando no de consensos unívocos, en torno a que hay que trabajar en esa dirección. Ha habido 

aportaciones bien interesantes que hemos asumido todas y todos de buena gana y creo que hoy 

es otro día de esos en el que vamos a ver cómo se puede avanzar remando todos en la misma 

dirección. 

Sobre la Brecha o la eliminación de la misma y sobre el 5G creo que hemos hablado suficiente, 

y particularmente hoy ya muy bien mis compañeros que me han precedido. Sobre la Compra 

Pública, sí quiero subrayar una aportación que me parece importante y también reconocer que 

fue aportación en este caso, de la compañera de Podemos, la que tiene que ver con poner esas 

limitaciones para que queden excluidas de cualquier convocatoria de este tipo en lo que a 

Compra Pública se refiere, Compra Pública e Innovación, aquellas empresas y compañías 

registradas en paraísos fiscales, siguiendo como bien marcaba ella y como hemos asumido de 

muy buena gana, siguiendo la senda de países como Francia, Dinamarca y Polonia, nos parece 

que estas cosas se deben poner y deben constar y nunca está de más y está muy bien que nos 

lo recordemos, lo hagamos presente y esté presente en la cabeza de todas y todos para saber 

de qué hablamos y sobre todo saber de qué no hablamos.  
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Entonces, por parte de Geroa Bai, apuntar que nos parece que está la formulación 

absolutamente completa en ese sentido, como lo está la de la conectividad cuando se incluye 

hablar de convenios con entidades locales para que no nos quedemos colgados en el último 

tramo, en el último momento y sobre todo no dejemos colgado a nadie en ese último momento 

tan importante. No dejar colgadas a entidades locales o a la ciudadanía de los municipios 

navarros parece que es una cuestión básica que debería ser condición indispensable y de justicia, 

como dice la señora Aznárez. 

En general, nos parece que ha habido coincidencias grandes. No tenemos complejo, como le 

puede ocurrir al señor Ansa, con la propuesta de Euskal Herria Bildu Nafarroa. Avanzo que 

nosotras la aprobaremos sin ningún problema, si se puede hacer mediante la propuesta de 

Euskal Herria Bildu Nafarroa, bienvenida sea. No tenemos, tampoco tenemos complejo para 

hablar de la colaboración público-privada en un otro momento, y si es la única vía o es la que 

más nos compensa porque puede darnos una respuesta más efectiva, más pronta y, sobre todo, 

más real, porque algunas veces el desiderátum se queda en eso, lo que queremos es que sea 

una realidad antes que tarde el hecho de que todas y todos estemos, independientemente de 

la parte del territorio en la que residamos, en igualdad de condiciones para poder ser parte de 

lo que ya hoy es presente, no futuro, ya hoy es presente. 

A partir de ahí, muy poquito más, la propuesta nuestra, más allá de las que apoyamos 

evidentemente con Podemos en uno de los casos y Partido Socialista, y en otro con Izquierda-

Ezkerra, Podemos y Partido Socialista, la que llevamos como Geroa Bai que es esa resolución 

117 en la que hablaba del Centro Internacional Navarro de Inteligencia Artificial, es un debate 

que hemos tenido, viene de largo. La pasada legislatura dedicamos muchas horas, la entonces 

Directora General de Universidades, la señora Nekane Oroz creo que hizo un trabajo amplio en 

esta cuestión, lo habló con aquellas personas que son quienes tienen el conocimiento y 

coincidían en poner el acento en que es una oportunidad para esta Comunidad. Porque Navarra 

tiene lo más difícil de tener, lo más costoso, lo más complejo, que es el tejido humano para hacer 

este centro, que es el capital humano, el recurso humano, el talento y el conocimiento, y le falta 

darle esa forma y ese impulso, para nosotras era importante.  

Evidentemente va a tener que estar encaminado en el Polo. No podemos con un Polo como el 

que está planteado dejar fuera un centro de estas características, no podría. Pero lo que nos 

daría mucha pena es que se quedara dividido en partes desiguales y seguramente poco efectivas 

entre distintas iniciativas que componen ese Polo. Lo digo, porque nos preocupa mucho el 

hecho, lo decía antes y quiero incidir en ello, de que se preste más atención a lo que tiene que 

ver con una investigación aplicada que a lo que tiene que ver con una investigación básica. Es 

diferente, aunque este centro pueda en un momento asistir a la investigación aplicada y haya 

necesariamente que crear sinergias entre unos y otros agentes que trabajen en lo mismo. 

Siempre hablamos de la delgada línea, que muchas veces se difumina hasta el punto de 

desaparecer, que separa el Departamentos de Desarrollo Económico y el Departamento en este 

caso del Consejero Cigudosa. Yo creo que el centro del que hablamos cae absolutamente del 

lado del Departamento de Universidad, Transformación Digital e Innovación, porque aunque 

pueda venir a complementar, potenciar e impulsar cuestiones más ligadas a la parte de 

Desarrollo Económico, está absolutamente ligado a ese compromiso de base de invertir, como 
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digo, desde la Administración, desde el Gobierno, desde lo público, en aquello que hay quien 

puede considerar más caro y por lo tanto menos rentable, pero que es inversión y no es gasto. 

Solo lo puede hacer el Gobierno y queremos que lo haga el Gobierno de Navarra, y queremos 

que lo haga este Departamento en concreto y no ningún otro, no el de Desarrollo Económico y 

no ningún otro. 

Queremos que se desligue de alguna manera también del seno Universidad, porque creemos 

que tiene que tener otra entidad desligada también de aquella institución, aunque tenga 

necesariamente una relación continua e inherente a su propia existencia. Creemos que es 

importante y además, creemos que no es caro, creemos que se puede acometer, creemos que 

hay que hacer un gasto en capítulo 1 en ese personal investigador y creemos que hay que 

disponer un lugar donde se encuentre hasta no tener ese Polo que le pueda dar el contexto 

perfecto, pero no esperaríamos. Creemos que estos meses pasados nos han puesto frente al 

espejo, nos han mostrado cuál es el camino que hay que seguir y nos han dicho que ya vamos 

tarde, que vamos tarde. Entonces, no perdamos un minuto más, tenemos lo más difícil de 

conseguir y tenemos lo más valioso. Pongámoslo en orden y pongámoslo a la vista de todo el 

mundo. 

El mundo digo, y esto podía parecer pretencioso, porque me cuesta a mí pronunciar el nombre 

que proponían entonces tanto expertos como en ese caso la Directora General, mucho más hábil 

en lenguas que yo, pero lo denominaba en inglés evidentemente, queremos que sea centro de 

referencia internacional, porque creemos que podemos y que tenemos músculo para hacerlo y 

que tenemos capacidad. Por lo tanto, solo le falta ese impulso y que lo veamos todas y todos. 

Lo ha de tener que desarrollar el Departamento, entiendo entonces que será el Departamento 

quien se encargue de buscar ese encaje perfecto, porque lo tiene, porque es fácil de dárselo y 

porque es natural, sin forzar demasiado con el Polo y con el resto de propuestas. Bueno, lo van 

a hacer mejor que nosotras, no quiero ser yo quien diga cómo y cuándo, sino que se haga. Ese 

es el compromiso que queremos arrancar de alguna manera por parte de Geroa Bai. Creo que 

nada más, más allá de eso, el apoyo a prácticamente la totalidad de las propuestas y el 

agradecimiento a todos los grupos. 

SRA. VICEPRESIDENTA PRIMERA (Sra. Jurío Macaya): Muchas gracias, señora Solana. A 

continuación, tiene la palabra en nombre del Grupo Parlamentario EH Bildu su portavoz, señora 

Aznal, por quince minutos. 

SRA. AZNAL SAGASTI: Eskerrik asko, lehendakari andrea. Arratsalde on guztioi. Pues sí, parece 

que va a haber bastante consenso en todas las propuestas que hemos presentado todos hoy. 

Luego ya pasaré a detallar exactamente, en primer lugar voy a intentar explicar de forma 

resumida las que hemos presentado desde Euskal Herria Bildu, como ya viene siendo habitual, 

otorgando muchísima importancia a la desaparición de la Brecha Digital. Ya son muchas veces 

las que hemos comentado que esta pandemia nos ha hecho ver claramente que tendríamos que 

considerar la conectividad como un bien esencial y garantizado. Lo mismo que a nadie ya se le 

ocurre pensar que pueda faltar la electricidad, el agua o la calefacción en su casa, tenemos que 

ir pensando ya, incluso llegamos un poco tarde, que con la conectividad ocurre exactamente lo 

mismo. No nos gustaría tener que hablar, lo mismo que hemos hablado en otras ocasiones de 

pobreza energética, de pobreza en conectividad o pobreza digital. 
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En Navarra, en la Comisión de Universidad ya se ha hablado muchas veces de la problemática 

referente a la última milla, y es por eso por lo que hemos centrado una de nuestras propuestas 

de resolución en resolver esta problemática. Por lo tanto, vamos a estar siempre de acuerdo con 

todas aquellas propuestas que precisamente se traten de solventar la problemática en la 

conectividad de la última milla que hace que actualmente muchos municipios tengan graves 

problemas de conectividad y, bueno, también hay otro tipo de brecha digital debida a los 

problemas socioeconómicos, lógicamente.  

Sin embargo, nuestra propuesta lo que contempla es que sean entidades sin ánimo de lucro y 

cooperativas. Existen hoy en día proyectos muy interesantes que se tratan de hacer convenios 

con los ayuntamientos para que estos tramos de cobertura sean públicos o se hagan públicos. 

Los operadores privados, sabemos todos, que no tienen absolutamente ningún interés en los 

municipios menores de 1.000 habitantes y es más, los que más les atraen son aquellos que son 

mayores de 10.000 habitantes. Lo que ocurre es que si estos tramos se hacen públicos, el interés 

va a ser el interés general. Y además, creo que todos y todas en nuestras carnes hemos padecido 

frecuentemente lo que implica a veces estar en manos de los teleoperadores con todo lo que 

conlleva.  

Entonces, nos parecía muy interesante cambiar el punto de vista en cuanto a las titularidades 

de estos tramos de red. Sabemos que se han llegado al 93 por ciento de las localidades entre 

1.000 y 3.000 habitantes, pero ya comentamos que, claro, el 71 por ciento de las entidades 

locales menores de 1.000 habitantes están con problemas muy serios, y claro, es que en Navarra 

son casi 200 municipios. Entonces, como digo, es una problemática que hay que solventar de 

forma urgente y vamos a coincidir en todas las propuestas, con alguna salvedad que luego 

comentaré en cuanto a la titularidad de estas redes. 

En cuanto a los estudios universitarios, sí, ya tuvimos la oportunidad en el último Pleno de hablar 

un poco largo y tendido de este tema. Sí que estamos encantadas de que el Tasazo Wert se 

derogara por fin, de que el Modelo de Concesión de Becas cambiara también hacia un modelo 

más justo. Pero también estuvimos comentando que, dada la situación y la crisis económica, no 

va a ser poca la gente que va a tener problemas de acceso reales en la universidad para afrontar 

los pagos de la matrícula, y de lo que se trata ahora es de establecer ayudas extraordinarias de 

emergencia que hagan que nadie quede fuera de la universidad tal y como se acordó. Entonces, 

los programas de becas ya contemplan ayudas extraordinarias en base a necesidades 

económicas graves.  

Pensamos que hay que incluir en estos supuestos precisamente el caso concreto de todo el 

alumnado y las estudiantes y los estudiantes que puedan estar afectadas por la Covid-19 porque, 

al fin y al cabo, este Plan Nafarroa Supertu también va encaminado a solventar toda la 

problemática derivada de la pandemia que acabamos de atravesar. Entonces, hay que hacer 

alusión específica a todas aquellas personas que se hayan visto afectadas por la crisis sanitaria. 

Lógicamente, vamos a apoyar todas esas propuestas de resolución que se han presentado 

también en este sentido, tanto de abaratar tasas como de mejorar los programas de becas, como 

de activar ayudas de carácter extraordinario a través de la Unidad de Acción Social de la 

Universidad, como digo, para que nadie quede fuera. 
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Hemos presentado también una propuesta que se refiere a la investigación y al talento. 

Pensamos que es el momento ahora de priorizar absolutamente todos aquellos proyectos 

innovadores que tengan por objeto la biomedicina, la diversificación del tejido productivo ahora 

más necesaria que nunca, la ecoinnovación, y la búsqueda de nuevos sistemas de producción 

que sean más respetuosos con el medio ambiente y con las personas. Pensamos que se pueden 

alcanzar importantes objetivos potenciando el trabajo de todos los agentes del Sinai. En cuanto 

al talento también, como ya han podido comprobar, hemos presentado una propuesta de 

resolución referente a convenios entre las universidades públicas de la UPV, la UPNA y la 

Universidad de Burdeos porque ya el propio Plan de Ciencia y Tecnología 2017-2020 dice que, si 

una región quiere ser líder en innovación, debe aspirar a tener las mejores personas 

investigadoras. Pensamos que haciendo convenios con estas universidades se pueden lograr 

importantes transferencias de experiencia y de conocimiento, y conseguir sinergias en cuanto al 

estudio y en cuanto a la innovación se refiere. Sobre todo, eso, colaborando de forma… con las 

universidades transfronterizas, nos parece muy interesante. 

Entonces, ahora sí que voy a comentar nuestra postura acerca del resto de propuestas de 

resolución que han presentado, que vamos a votar a favor de todas ellas, salvo de la de Navarra 

Suma por lo que comentábamos de la titularidad. No nos parece muy conveniente, estando 

totalmente de acuerdo, totalmente de acuerdo con el objetivo último de su propuesta de 

resolución, que es solventar los problemas de cobertura en la última milla, pensamos que es 

mucho más interesante el punto de vista que proponemos nosotras de la titularidad pública que 

va a garantizar la cobertura, pero pensamos que más a favor del interés general. Es por ello por 

lo que vamos a votar en contra de esta propuesta de resolución. 

De todas las demás vamos a votar a favor. Sí que me gustaría recalcar el tema de… bueno, 

tuvimos alguna duda con el tema del Centro Navarro para la Inteligencia Artificial, pero después 

de haber contactado con Geroa Bai, con el proponente, ya nos explicó a grandes rasgos el 

proyecto y la verdad es que para nosotras la Inteligencia Artificial es un eje claramente del 

futuro, hay que apostar por ella lógicamente. Lo que sí nos gustó de este proyecto que propone 

Geroa Bai es que no es tanto una investigación aplicada o destinada específicamente a la 

industria o al mercado y, entonces, si analizamos vemos la utilidad que puede tener la 

Inteligencia Artificial en el ámbito de la Sanidad, por ejemplo, de la Medicina, del diagnóstico… 

en el ámbito medioambiental… pues sí, nos parece muy importante. Pensamos que sí se puede 

hacer un esfuerzo y sí que podemos ser referentes en el ámbito de la Investigación en torno a la 

Inteligencia Artificial. 

Nos ha parecido muy interesante la propuesta del Partido Socialista de Navarra en cuanto al 

almacenaje de las energías renovables. Pensamos que es un reto importantísimo al que hay que 

darle absoluta prioridad, porque la problemática de las energías renovables, claro, uno de los 

problemas principales es el de la estacionalidad, y sí que hay que destinar recursos a que esta 

energía de hecho se pueda almacenar, dado que hoy prácticamente somos incapaces de 

consumir toda la energía renovable que producimos. 

Completamente de acuerdo y nos parece muy interesante el punto de vista de la Brecha de 

Género que comenta Podemos en torno a las TIC, pensamos que hay que tenerlo muy en cuenta, 

así como la perspectiva de la Discapacidad. También nos parece muy interesante la Compra 
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Pública con las restricciones que han marcado. Y con las propuestas de resolución que aporta 

Izquierda-Ezkerra estamos de acuerdo con todas y cada una de ellas, compartimos más o menos 

todos los objetivos que se corresponden con estas propuestas. Se trata de reforzar el liderazgo 

de lo público. Compartimos al cien por cien también todo lo que proponen en materia de 

Universidades y esa va a ser nuestra postura. Agradezco de antemano a todos los grupos que 

van a apoyar nuestras propuestas y, como digo, me alegro también de que haya un gran 

consenso. Eskerrik asko. 

SRA. VICEPRESIDENTA PRIMERA (Sra. Jurío Macaya): Gracias a usted, señora Aznal. Tiene la 

palabra en nombre de la Agrupación de Parlamentarios Forales Podemos Ahal Dugu, la señora 

Aznárez, por un tiempo máximo de quince minutos. 

SRA. AZNÁREZ IGARZA: Muchas gracias, señora Presidenta. Arratsalde on guztioi, señora Letrada 

y, aquellas Parlamentarias y Parlamentarios que nos están escuchando desde sus casas vía 

telemática, buenas tardes también a todas y a todos. Nosotras desde Podemos-Ahal Dugu 

seguimos apostando por esta hoja de ruta que nos marcamos al inicio de la legislatura, que creo 

que es una hoja de ruta importante. Solamente con la creación de este Departamento ya se ve 

dónde se sitúa este nuevo Gobierno, dándole ese rango a un departamento que yo creo que 

tiene ser transversal para que el resto de departamentos también, tengan esa facilidad en esta 

nueva situación en la que nos encontramos con la pandemia. Creo que ha sido importante la 

labor que han hecho desde el departamento poniendo a trabajadoras y trabajadores todos los 

dispositivos necesarios para el teletrabajo, además haciendo yo creo que una gran labor con 

Salud y Derechos Sociales vista la situación que teníamos, que cambiaba día a día. Por tanto, hay 

que agradecer el trabajo que se ha hecho, no solamente desde el equipo que lo gobierna sino 

también todo el funcionariado que se ha puesto desde el primer día a disposición para darle a 

esto otra cara. 

Nosotras apuntamos a tres puntos. Un punto sería el de asegurar una universidad de calidad 

que sea accesible a toda la población independientemente de su situación social o situación 

económica o de cualquier otra índole. Por ello, vemos indispensable mejorar el presupuesto en 

becas para estudios universitarios y másteres, que tienen que ir además ligadas a las condiciones 

sociales de cada familia. Además, creemos que se tiene que trabajar en aquellos grados donde 

existe, como decía la señora Aznal, la Brecha de Género, particularmente en las carreras 

técnicas. De ahí que veamos con satisfacción el último convenio que hemos sabido que ha 

firmado el Gobierno de Navarra, el departamento, con la Universidad Pública de Navarra de cara 

a fomentar justamente que esas vocaciones estén entre mujeres para facilitar su acceso al 

mundo de la ciencia y de la tecnología a través de esta nueva Cátedra Mujer, Ciencia y 

Tecnología. Por lo tanto, agradecemos y aplaudimos esta iniciativa que creo que era una 

demanda que venía ya de lejos. 

Por otro lado, queremos apostar para que Navarra sea un territorio innovador al servicio de toda 

la población, además, posicionando a nuestra Universidad como otro agente más, desarrollando 

la Ley Foral 15/2018 de Ciencia y Tecnología, creando también un sistema de registro y 

acreditación de agentes ejecutores del Sinai, o fomentando iniciativas de Compra Pública 

Innovadora. Yo creo que nos hemos repetido aquí todas las portavoces y los portavoces y creo 

que la señora De Simón Caballero también en algo coincidirá. Otro punto también sería, todo lo 
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de trasladar la transformación digital, como decimos, a las personas, a las instituciones, a las 

familias, a las empresas, mediante ese impulso a la divulgación y la distribución de herramientas 

digitales como, y las hemos repetido yo creo en todo este año que llevamos en esta Comisión 

gustosamente: el software libre; el Plan de Banda Ancha; la reducción de la Brecha de Género 

en los puestos de dirección, es necesario también incidir en esto y seguir trabajando en ello; la 

Estrategia Integral de Medicina Personalizada; la plataforma informática para gestionar alertas 

por inundaciones, también creo que se está trabajando y que nos va a venir muy bien; la 

aplicación web que unifica todos los procesos de gestión relacionados con la formación para el 

empleo; el portal web sobre recursos culturales; y la modernización del transporte público. 

Bueno, ahí hay una hoja de ruta amplia, una hoja de ruta que ya veremos cuando terminemos 

la legislatura en cuánto se ha apostado y cuánto hemos cumplido con ella. 

En cuanto a las propuestas de resolución, nosotras presentamos una propuesta de resolución 

propia, más dos que acompañan a Geroa Bai, Partido Socialista e Izquierda-Ezkerra. La nuestra 

propia va en el sentido de las reivindicaciones que llevamos largo y tendido haciendo en este 

Parlamento con todo aquello de la brecha del acceso a la tecnología, a la digitalización. No 

solamente en las casas sino en este caso, en el punto 1 hacíamos incidencia en el curso que 

comenzará en septiembre, el curso 20-21, para que todo el mundo tenga las herramientas 

previstas y, si no se comienza de manera presencia el curso, que tengamos todo previsto para 

comenzar el curso en unas condiciones iguales. 

Además, este Gobierno con el Departamento de Políticas Migratorias y Justicia lo que ha hecho 

es también llevar a cabo toda una tarea de hacer difusión de las medidas que el Gobierno iba 

aprobando, del BON y de instrucciones que el Gobierno iba dando en diferentes idiomas, nueve 

idiomas. También queríamos que esta formación para la gente que necesita formarse en el 

ámbito digital tenga capacidad también desde su idioma materno de poder formarse, porque es 

muy difícil que una persona recién llegada con un idioma que no conoce, bueno, pues es más 

fácil que lo pueda hacer en su propio idioma. Por tanto, hablando con el departamento, nos ha 

propuesto la directora general que estaría bien poder hacerlo.  

Luego el tercer punto, lógicamente, pasa porque establezcamos esa red con las entidades 

locales, porque son ellas las que finalmente tienen que trabajarse esa última dichosa milla, que 

nunca llega esa milla. Luego poníamos también en relieve todo el tema de la Red Española de 

Ciudades Inteligentes porque, como siempre, lo que se hace bien, hay ejemplos buenos e 

innovadores que se pueden replicar también en Navarra, quizás ese grupo que tienen de trabajo 

y de innovación social, recoger buenas prácticas para implementarlas aquí desde la 

equitatividad, que no equidad, que equitatividad tiene que ver con la distribución, tiene que ver 

también con la abundancia relativa, tiene que también ver con la estacionalidad, con el 

ecofeminismo, con el ecodigital, es un término que se utiliza en la Red Española de Ciudades 

Inteligentes, creo que aborda y recoge muchas cuestiones y las pone en el centro. Y como 

siempre, la perspectiva de género interseccional, la discapacidad, y los compromisos con la 

Agenda 2030, que creo que tiene que ser algo que trabajemos todas y todos porque, como digo 

siempre, los compromisos luego hay que plasmarlos en realidades en las políticas.  

Las que firmamos conjuntamente con el Partido Socialista, Geroa Bai, e Izquierda-Ezkerra, una, 

la segunda no, va a lo mismo, la conectividad, y luego, instando al Gobierno también ese trabajo 
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con las entidades locales. Ahí, bueno, también quiero agradecer el trabajo que ha hecho la 

Federación Navarra de Municipios y Concejos con diferentes departamentos para implementar 

las medidas que se han ido abordando. La que firmamos con Geroa y con el Partido Socialista de 

Navarra, con el tema de la Compra Pública de Innovación, he de agradecer a la señora Solana 

esa última frase, yo creo que era evidente porque, sabiendo los destinos de muchos millones de 

euros que van a paraísos fiscales o hemos sabido que en el mes de mayo se han evadido 26.000 

millones de euros de España, esa evasión fiscal tan tremenda que yo creo que había que acotar. 

Si hay países que la acotan, yo creo que también Navarra en esto tiene que ser tajante y no tiene 

que permitir que se nos vaya dinero, que se nos vayan recursos y fondos a paraísos fiscales. 

Por los demás, decirles que vamos a apoyar todas las propuestas de resolución excepto la de 

Navarra Suma, por lo que también le ha dicho mi compañera de EH Bildu Nafarroa, porque no 

nos gusta o no estamos de acuerdo o no compartimos, mejor dicho, el tema de la titularidad. 

También apostamos por una titularidad pública, que yo creo que es la garante de que ese 

recurso esté en buenas manos y que ese recurso se destine de igual manera a todos y a todas. 

El resto de las resoluciones, todas las R que siguen, pues todas las aprobaremos. Así que muchas 

gracias, señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA PRIMERA (Sra. Jurío Macaya): Gracias a usted, señora Aznárez. Bueno, 

seguimos con las R del Grupo Mixto-Izquierda-Ezkerra, y para ello tienen la palabra su portavoz, 

la señora De Simón, por un tiempo máximo de quince minutos. 

SRA. DE SIMÓN CABALLERO: Muchas gracias, señora Presidente. Arratsalde on, muy buenas 

tardes, señorías, las presentes y las presentes también vía telemática. Vamos a votar a favor de 

las doce propuestas de resolución, más que con algún matiz, que también, sí desde un punto de 

vista y de una manera de entender la innovación, el conocimiento y la investigación de una 

manera determinada. Lo digo porque algunas de las propuestas de resolución quedan un poco 

ambiguas, no queda muy claro si el liderazgo es público, es privado… bueno pues, en fin, lo dejo 

claro de entrada. Para nosotros y para nosotras, los avances científicos y los avances 

tecnológicos son fundamentales para el desarrollo de cualquier sociedad, estamos pensando 

desde el desarrollo económico, que es fundamental, pero evidentemente ligado al desarrollo 

social. Es decir, que ese conocimiento, tanto la producción del conocimiento como la 

transmisión de los conocimientos, tienen que ponerse al servicio del bien común.  

Dicho de otra manera, nosotros creemos que es obligado que esa transferencia del 

conocimiento, esa transferencia de la investigación, sea a la industria o sea a la sociedad, 

siempre ha tener en objetivo ese beneficio, ese beneficio social e ir destinada al bien común. 

Esto lo digo porque cuando se habla de colaboración público-privada yo creo que más que de 

colaboración deberíamos hablar de cooperación y de corresponsabilidad, porque no se nos 

escapa a nadie que los intereses empresariales no siempre coinciden con los objetivos, incluso 

con las finalidades de la propia Universidad tanto como transmisora de conocimiento como 

productora de conocimiento en todo su ámbito importante, que es la investigación. 

Por lo tanto, la finalidad tiene que ser siempre esa sociedad más tecnificada, pero esa sociedad 

también más igualitaria y esa sociedad en la que todos y todas tengamos las mismas 

oportunidades. Por lo tanto, en este sentido van las propuestas de resolución que presenta 

Izquierda-Ezkerra. La 122, que se refiere a ese liderazgo público de la investigación y, en 
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particular, la investigación sanitaria, la presentamos en el mismo sentido: la finalidad de toda la 

investigación, el desarrollo y la innovación ha de ser la transparencia de sus resultados a la 

sociedad en general y por lo tanto, tiene que alejarse de esos mercantilismos, de la 

mercantilización de la ciencia, que supone siempre sacrificar los valores propios del 

pensamiento científico a intereses mercantilistas, a intereses que benefician la economía del 

mercado. Ya sé que este discurso suena un tanto radical, pero no es nada radical. Es 

simplemente pensar o decidir que, en lo que se invierte el dinero público, las decisiones que se 

toman políticas en este Parlamento, tienen que estar invertidas precisamente en la gente. 

En este sentido, nuestros principios, y así se reflejan en esta propuesta de resolución, tienen que 

ver con lo que les decía de que el desarrollo científico y tecnológico no puede quedar en manos 

privadas porque se han de garantizar esos retornos justos de la investigación financiada con 

fondos públicos. Eso tiene que ver con las patentes, la propiedad intelectual, etcétera, y tiene 

que ver también con una universidad pública de calidad, de acceso a todos los sectores y en 

particular a los sectores también populares. En este sentido proponemos fomentar la 

investigación pública y ese liderazgo de las Administraciones Públicas, de los poderes públicos, 

en todos los procesos I+D+i, impulsar la investigación sanitaria, en particular en el Complejo 

Hospitalario de Navarra ya teniendo esa Facultad de Medicina se abre un campo muy 

importante a todo lo que es la investigación pública. En este sentido, nos parece que es el 

momento de impulsar un Plan Público de la Ciencia para precisamente impulsar esa innovación, 

el desarrollo tecnológico en el tejido productivo.  

La 123, que en relación con la reducción de las tasas universitarias y el sistema extraordinario 

de becas, primero haré una aclaración: la vamos a mantener como está, si no sale adelante la 

mantendremos también para el Pleno, quizá mejoremos la redacción del punto 1 porque en 

ningún momento la intención era referirse a unificar los precios independientemente de qué 

tipo de carrera, que también podría ser y, a la larga, como decía la señora Solana, es el objetivo. 

Pero esto está más centrado en lo que tiene que ver con ese Tasazo Wert que fue tan desastroso, 

tan desastroso sobre todo para las clases populares limitando el acceso a los estudios 

universitarios de una gran parte de la población. Una vez que el nuevo Gobierno del Estado ha 

decidido con buen criterio eliminar ese Tasazo Wert, lo que no compartimos es que se haga 

solamente para los primeros cursos y haya una progresividad entre primero, segundo y tercero 

de los grados, y cuando hablamos de unificar nos referíamos a que se produjera en los tres 

cursos al mismo tiempo.  

A ver, aquí se da una circunstancia. En todo lo que tiene que ver con la Universidad hay una 

cuestión coyuntural que tiene que ver con los efectos de esta pandemia: muchos estudiantes 

han tenido más dificultades para llevar con normalidad sus estudios y van a tener muchos y 

muchas que repetir, o sea, que volverse a matricular en determinados créditos y ese tramo, esa 

subida, va a ser muy importante. Además, al mismo tiempo, hay muchísimas familias, pero 

muchas familias, las cuales han perdido mucho poder adquisitivo, y en ese sentido hacemos esta 

propuesta, hacemos la propuesta de esas becas, vamos, un procedimiento de becas 

extraordinarias. Luego hay una cuestión estructural, que es ese precio de las matrículas que, lo 

decía antes, pero es estructural porque ha ido subiendo a lo largo de los años y esto hay que 

revertirlo, revertir esta situación hasta llegar como decía la señora Solana en algún momento a 

que incluso las tasas fuesen simbólicas. 
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Hago una mención al tema de las titulaciones STEM, que sí, que yo estoy de acuerdo, que hay 

que abordar todo este tipo de… porque estamos en una…, la verdad es que estamos en un 

momento en que parece que lo que hay que encajar son las Humanidades en un mundo que es 

STEM. Pues yo huiría de eso, porque… yo hago la aclaración por si acaso, ya sé que la señora 

Aznárez no estaba pensando precisamente en eso, pero por eso hago la aclaración, porque son 

importantes las ciencias STEM pero hay otras ciencias como las sociales, todo lo que tiene que 

ver con las humanidades, las ciencias jurídicas, todo lo que tiene que ver con la enseñanza, con 

las lenguas, con la psicología, con la filosofía… son fundamentales, son fundamentales para el 

desarrollo social y el desarrollo económico porque el pensamiento es muy importante también 

en este campo. 

Respecto a la 124, por supuesto que hay que mejorar la conectividad y lo abordamos yo creo 

desde todos los grupos políticos y esa implantación de la banda ancha que sea universal y el 5G, 

pues es fundamental.  

La 125, firmada por el tripartito del Gobierno, me parece absolutamente necesaria fomentar esa 

Compra Pública de Innovación y excluir aquellas empresas que están registradas en paraísos 

fiscales, es que es, vamos, absolutamente necesario y de justicia, por decirlo de alguna manera.  

Las de Navarra Suma las votaremos a también a favor, una tiene que ver con el despliegue de 

la… perdón, hay una, la que tiene que ver con despliegue de la fibra óptica.  

La 115 del Partido Socialista nos parece interesante también, haciendo referencia a esos 

incentivos a los centros tecnológicos y proyectos que estén relacionados con la energía limpia 

siempre pensando en el liderazgo de lo público. Necesaria la mejora de becas, vamos a apoyarla 

igualmente aunque no nos resulta suficiente. También apoyaremos la creación de ese Centro 

Internacional Navarro de la Inteligencia, con liderazgo público.  

Y vamos a votar a favor, como no puede ser de otra manera, las propuestas de EH Bildu y 

Podemos Ahal Dugu, que compartimos en su totalidad y que vienen a coincidir con algunas de 

las nuestras. Quiero destacar la propuesta de EH Bildu que se refiere a la Investigación y el 

Talento porque es francamente completa y, desde luego, totalmente de acuerdo con Podemos 

en cuanto a la Brecha Digital y la brecha entre hombres y mujeres, porque hoy las mujeres 

dominamos en las universidades, tenemos las mejores notas, es así, estamos representas en 

muchísimas carreras, pero no es suficiente. No es suficiente porque luego salimos de la 

universidad y no sé qué es lo que pasa porque los señores, son los hombres los que luego ocupan 

los puestos de trabajo con más prestigio social. Por lo tanto, desde la Universidad también se 

puede trabajar en este ámbito. Bueno, nada más y gracias a todos y a todas por vuestras 

intervenciones. 

SRA. VICEPRESIDENTA PRIMERA (Sra. Jurío Macaya): Gracias, señora De Simón. Comenzamos el 

turno de réplica, que seguirá el mismo orden de los grupos parlamentarios de mayor a menor, 

y en este caso tendrá una duración de cinco minutos. Por lo tanto, señor Ansa, en nombre 

Navarra Suma, tiene sus cinco minutos para la réplica. 

SR. ANSA ECHEGARAY: Muchas gracias, señora Presidenta. Bueno, en primer lugar agradezco el 

apoyo de los grupos que van a apoyar nuestra propuesta de resolución. Sí que quería comentar 
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también que, a los grupos que no la apoyan, decirles que solo con la titularidad pública es muy 

complicado, les puedo asegurar, resolver el problema de la última milla y puede costar muchos 

años, y yo creo que la única forma de solucionarlo es también esa colaboración público-privada. 

Yo respeto lo que están defendiendo pero, si vamos a la realidad, desde lo público no se va a 

resolver ese problema solo.  

Yo simplemente quiero lanzar tres ideas muy sencillas. Quiero reivindicar la importancia de los 

temas que se tratan en esta Comisión, tanto en el ámbito de la Transformación Digital, de la 

Innovación, de la Investigación, porque estamos hablando de temas muy importantes que yo a 

veces tengo la sensación de que hay una parte de la sociedad que no es consciente de la 

importancia de los temas de los que estamos hablando. Sí que es verdad que a veces pueden 

ser temas demasiado técnicos pero también entiendo que, como miembros de esta Comisión, 

tenemos esa responsabilidad de quizás traducirlos o llevarlos un poco más, vamos a decir, al 

ámbito un poco más terrenal o para que la gente lo entienda, pero sin quitarle esa gran 

importancia que tiene. O sea, estamos hablando de temas muy importantes, estamos a 

mediados de 2020 y todo lo que no sea trabajar en esta línea de la Transformación Digital, de la 

Investigación, nos puede llevar a una situación bastante indeseada. Yo creo que ese ese mensaje 

es importante. 

También quiero lanzar un mensaje de responsabilidad y me explico. Un mensaje de 

responsabilidad, ante cosas que últimamente se oyen. Me refiero por ejemplo a mensajes que 

se lanzan desde personajes públicos y me voy a referir últimamente por ejemplo, contra la 

tecnología 5G. Afirmaciones del tipo que el 5G ha transmitido el Covid-19, por ejemplo, e incluso 

también a nivel de responsables políticos. Aquí me quiero referir, por ejemplo, al Ayuntamiento 

de Barcelona, que dirige la señora Colau, y que a veces con esas campañas que lanza con aquel 

artículo desde el Ayuntamiento de Barcelona de que el 5G no es inocuo, que suponía un riesgo 

para la Salud, que incluso era una tecnología que podría ser cancerígena, yo creo que los poderes 

o los responsables políticos deben lanzar mensajes mucho más responsables. Yo le invito a la 

señora Aznárez, si tiene ocasión de hablar con su compañera Ada Colau, que esos mensajes tan 

irresponsables, que tenga un poco más de cuidado, porque me parece un tema bastante serio. 

Yo por último, simplemente en definitiva, nosotros entendemos este Plan Reactivar Navarra 

como una serie de medidas con el objetivo de ayudar a la ciudadanía navarra, de ayudar a que 

Navarra se reactive o salga de esta grave crisis en la que hemos entrado. Porque yo creo que lo 

peor de esta crisis no lo hemos vivido todavía, no lo hemos vivido, y creo y entiendo que a partir 

del último trimestre del año veremos realmente la magnitud tan grande que va a tener esta 

crisis especialmente en el ámbito económico, especialmente ese ámbito económico. Por tanto, 

lo que esperamos nosotros es que las resoluciones y las propuestas que aquí se hayan aprobado, 

que no se queden solo en eso, que no se queden en una declaración de intenciones o que no se 

queden en un mero brindis al sol.  

Nosotros, con la responsabilidad que tenemos en la oposición y con nuestros veinte 

parlamentarios, lo que les puedo asegurar es que vamos a ser muy exigentes ya no solo con 

nuestra propuesta de resolución sino con aquellas que hemos apoyado en el sentido de exigirle 

al Gobierno que las cumpla. Es decir, aquí está muy bien lo que hemos aprobado, conectividad, 

el 5G, el centro de inteligencia artificial, pero vamos a exigentes y vamos a ser responsables, 
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porque luego esto puede quedar en un documento lleno de propuestas muy bonitas, pero si no 

se llevan a cabo esto no tiene ningún sentido. 

Por lo tanto, desde mi grupo quiero decir que vamos a tener esa exigencia utilizando todas 

aquellas herramientas que tenemos como grupo parlamentario dentro de esta Cámara de 

representación de la ciudadanía con el objetivo de ayudar a toda la ciudadanía navarra a que, 

como digo, no se quede en un mero brindis al sol, una especie de programa electoral que luego 

hay veces que no se cumple y, como digo, seremos exigentes. Muchas gracias. 

SRA. VICEPRESIDENTA PRIMERA (Sra. Jurío Macaya): Gracias a usted, señor Ansa. A 

continuación, tiene la palabra en nombre del grupo parlamentario socialista, señor Lecumberri, 

por cinco minutos. 

SR. LECUMBERRI URABAYEN: Gracias, señora Presidenta. Poco más que decir, la verdad es que 

quisiera agradecer el apoyo a las resoluciones que hemos presentado el Partido Socialista. 

Quiero también agradecer las aportaciones del resto de grupos, las aportaciones además creo 

que han sido todas constructivas y desde un ánimo de complementarnos entre todos y conseguir 

una serie de resoluciones que sean realmente útiles. Yo también quiero resaltar la importancia 

de esta Comisión y de los temas que aquí hemos tratado y que estamos tratando, y de la cercanía 

de estos temas realmente al ciudadano y al día a día de las personas y de los navarros y las 

navarras. La conectividad, es decir, el poder utilizar medios digitales para conectarnos, para 

comunicarnos, para informarnos o para construir cosas, siempre ha sido importante, cada vez 

es más importante. Pero especialmente creo yo que lo hemos vivido, la cercanía y la importancia 

de esto, en esta crisis que nos ha tenido confinados durante casi dos meses. 

La Universidad y el acceso a la Universidad, especialmente de aquellos ciudadanos que tienen 

problemas para poder acceder derivados de esta crisis, creo que es algo muy importante, muy 

cercano y muy tangible. Y la Innovación, todos los temas de Innovación de los que hemos 

hablado aquí, en los que nos hemos puesto de acuerdo, igual no es tan tangible a corto plazo 

pero creo que nadie puede dudar que es el futuro a medio plazo, no más allá, de esta sociedad 

y de la economía navarra. Por eso, como digo, creo que es importante no solo los temas que 

hemos tratado sino además la capacidad de llegar a acuerdos. Estoy seguro de que mañana no 

va a ser portada de ninguno de los periódicos ni los temas que hemos hablado ni el que hayamos 

conseguido ponernos de acuerdo entre todos. Lo cual es una pena, lo digo sinceramente porque, 

como digo, creo que son temas importantes y además, muy cercanos y muy reales en la vida de 

los ciudadanos, que son por los que estamos obligados a trabajar y por los que yo creo que 

hemos demostrado todos aquí que somos capaces y que es lo que estamos haciendo, trabajar 

por ellos. Nada más. 

SRA. VICEPRESIDENTA PRIMERA (Sra. Jurío Macaya): Gracias, señor Lecumberri. Señora Solana, 

por Geroa Bai, tiene un tiempo de cinco minutos. 

SRA. SOLANA ARANA: Eskerrik asko, Presidenta. Pues yo me conformaría, señor Lecumberri, con 

leer que se ha cumplido. Ya no que se ha aprobado, sino que se ha llevado a cabo, ahí ahondando 

un poco en lo que decía también el señor Ansa. Qué importante sería que se cumpliera todo 

esto para todas y para todos, seguramente, en ese hacer de canal entre unos y otros que nos 

corresponde también a las que aquí estamos y a los que aquí estamos. 
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Yo tengo muchos defectos, esto igual también es una cuestión que se puede publicar mañana, 

pero tengo muchos defectos y uno de ellos es que tengo muy buena memoria, para según y qué 

cosas pero en fin, y eso me permite recordar muchas veces y traer a estos foros algunas 

cuestiones importantes como es la herencia recibida de años y años de gobiernos de Unión del 

Pueblo Navarro, a pesar de generar mucho enfado y que se sientan muy molestos. Pero también, 

cuando tengo que recordar de dónde venimos, no olvido los cuatro años pasados, los 

inmediatamente anteriores a esta legislatura, es decir, la legislatura del cambio.  

También quiero no olvidarme de citar este periodo que, yo creo para Navarra, no para nosotras, 

fue clave en tanto que supuso un cambio de paradigma en muchas cuestiones, y unas de ellas 

tienen todo que ver con esto. Porque aquí ya ha salido en esta Comisión que hasta el año 15, 

hasta el año 2015, Navarra no contaba con un solo metro de banda ancha -un poco sí, dice el 

señor Ansa- apenas nada. Entonces, es en muy pocos años un esfuerzo grande el que se ha hecho 

y creo que tenemos que ponerlo en valor también, y creo que me corresponde a mí, si estoy 

esperando a que lo haga Navarra Suma, evidentemente no lo va a hacer. Entonces, sí quiero 

como Geroa Bai aprovechar para poner eso en valor y para que entendamos que se está dando 

con lo que hoy aprobemos continuidad a unos proyectos iniciados en otro momento, pero que 

creo que fueron acertados y estuvieron bien enfocados.  

No perdamos el paso, no perdamos el rumbo y sigamos impulsando en ese sentido: digitalización 

con el primer Plan de Banda Ancha; el segundo, decía antes el señor Ansa, el segundo, en 

principio, si yo no he entendido mal, se presentará en septiembre de este año. Lo que se han 

avanzado son los objetivos que perseguirá y un poco pues el diseño de lo que va a ser el plan, 

pero tendremos que esperar hasta mínimo inicio de curso, septiembre, para conocer más a 

fondo lo que recoja ese segundo plan, entiendo que acompañado de la pertinente Memoria 

Económica. 

Pero se hizo, se dieron pasos importantes en la digitalización de la escuela en Navarra también, 

como se dieron pasos importantes en introducir la fibra en polígonos industriales, cosa que hasta 

entonces tampoco no se había hecho y que fue de vital importancia y ayuda para muchas 

empresas navarras. Por lo tanto, bueno, son elementos que se han ido dando en la pasada 

legislatura que ahora encontrarían aquí una continuidad importantísima. Igual con 

Universidades, yo también he dicho en alguna ocasión que sigo pensando que Universidades 

tiene mejor encaje en Educación. La Rioja tenía hasta la pasada legislatura la Formación 

Profesional en Desarrollo Económico, bueno, es una opción, no es mi opción. A mí me parece 

que son cuestiones que, aunque puedan tener encaje y relación, están mejor donde yo 

considero que tienen que estar, que es en Educación. 

Más allá de eso, me parece que se abrió un camino de no retorno como fue el Convenio 

Plurianual de Financiación para la Universidad Pública de Navarra que hoy nos permite hablar 

de cuestiones como las que hemos expuesto aquí o acotar esas urgencias o esos plazos de iniciar 

obras, como es el caso del edificio que albergue el Grado de Medicina que ya ha iniciado y ha 

arrancado, que en realidad eso es lo importante. Evidentemente ahora hay que acompañarlo 

con la estructura que sea necesaria, pero el grado ya ha arrancado. 

Las STEM, hoy anunciaba el Consejero Cigudosa, anunciaba no, veíamos cómo se firmaba un 

acuerdo con la Universidad Pública de Navarra importantísimo, pero ya se inició también un 
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trabajo bien a fondo y bien importante sobre esta cuestión en la pasada legislatura. Una cosa 

que hasta entonces, por el motivo que fuera, no habíamos puesto en la agenda política ninguno, 

no quien entonces tenía responsabilidades de gobierno, el resto, bueno, pues, o no con la 

importancia que ahora sí le damos. Y ahí coincidiendo todo con que las Clásicas son la base de 

nuestra conformación como personas, por lo menos yo lo tengo clarísimo, y se les ha 

descuidado. Ya no con la Lomce, que se les dio un batacazo enorme, sino también en el retorno, 

porque la Lomloe no las prevé ni las cuida como quisiéramos y de ahí enmiendas que ya se están 

tramitando en este sentido, Clásicas, Griego, Latín, Humanidades… Luego, en definitiva, creo 

que es importante atraer a las mujeres y a las niñas a las Ciencias, pero no creo menos 

importante atraerles a ellos a las Humanidades, algo mejor nos iría. Ya hay un avance grande en 

cuanto a la atracción a titulaciones de cuidados y de otras características, porque el desequilibrio 

lo es en todos los sentidos. Importantísimo lo que hoy ha firmado el Consejero Cigudosa con la 

Universidad Pública de Navarra. Veremos el fruto también, pero es un trabajo que venimos 

haciendo y que quiero que se siga haciendo, por eso apostamos por estas cuestiones, por que 

se mantengan en la agenda política. 

Innovación, lo dicho en la anterior, dependiendo más del aspecto de Desarrollo Económico, creo 

que en esta ocasión sí está mejor donde está y nos puede dar seguramente mayores 

satisfacciones y muchas alegrías si lo trabajamos entre todas y todos, y lo trabajamos bien. 

Eskerrik asko. 

SRA. VICEPRESIDENTA PRIMERA (Sra. Jurío Macaya): Gracias, señora Solana. En nombre de 

Geroa Bai, señora Aznal, cinco minutos. ¡Ay! EH Bildu, perdón. 

SRA. AZNAL SAGASTI: Eskerrik asko, lehendakari anderea. Bueno, yo también poco más que 

decir, señor Ansa, voy a votar que no a su propuesta de resolución pero tengo que decir que 

suscribo al cien por cien todas sus palabras de los últimos cinco minutos de réplica, porque estoy 

completamente de acuerdo en que aquí se van a aprobar una serie de medidas, se trata de 

mejorar la vida de las personas, sobre todo, no perdamos de vista que este es un plan que se ha 

diseñado para paliar las consecuencias de una situación gravísima que hemos vivido, como bien 

decía el señor Ansa, que aquí no ha terminado y que está por ver todas las consecuencias 

negativas que nos va a dejar a la sociedad navarra. Por lo tanto, nosotras vamos a ser también 

muy exigentes en el cumplimiento de todas aquellas medidas que se aprueben, porque esto no 

puede ser de ninguna manera un lavado de cara o, como decía usted, un programa electoral. 

Las medidas se proponen, se debaten y si se aprueban estaremos también muy pendientes de 

que se cumplan. 

Siempre hemos dicho que la Universidad, la Tecnología, la Innovación, y la Digitalización 

pensamos que van a jugar y van a desempeñar un papel muy importante en la reactivación de 

nuestra Comunidad. Además, confiamos en que esto va a ser así. Navarra tiene mucho potencial, 

tiene personal investigador, tiene una buena situación de partida, como decía la señora Solana, 

básicamente a consecuencia de las medidas que se implementaron en la pasada legislatura en 

la que muchas cosas cambiaron para mejor, también tenemos que decirlo. Y, bueno, pensamos 

que hay trenes que no deben perderse de ninguna manera. Trenes que han salido hoy aquí en 

el debate como el de la Inteligencia Artificial, el de garantizar la cobertura… En definitiva, se 

trata de que no haya navarros y navarras de primera y de segunda en la digitalización, en el 
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acceso a los estudios universitarios, en todas las oportunidades que todas y todos los navarros 

nos merecemos y confiamos además en que esto va a tener su utilidad y va a servir para 

garantizarlo. Así que nada más que decir, también agradezco el buen tono y el apoyo a las 

resoluciones. Eskerrik asko. 

SRA. VICEPRESIDENTA PRIMERA (Sra. Jurío Macaya): Gracias. Ahora sí, en nombre de Podemos 

Ahal Dugu, señora Aznárez, cinco minutos. 

SRA. AZNÁREZ IGARZA: Gracias, Presidenta, no voy a ocupar los cinco minutos. También quiero 

agradecer la postura de los grupos con las resoluciones y es bien cierto todas aquí compartimos, 

que hay que ser responsables y exigentes para que se cumpla lo que hemos trabajado, lo que 

hemos debatido y hemos acordado. Yo creo que es labor ahora del Gobierno que incluya, una 

vez aprobemos el dictamen, estas propuestas al plan. Pero que además van a venir con más 

exigencias, porque se van a aportar medidas y propuestas sectoriales y además, van a venir 

también propuestas de la propia ciudadanía, que lo ha trabajado conscientemente, un trabajo 

arduo y que lo que ha hecho luego es elevar al Gobierno las propuestas que se han trabajado. 

Por lo tanto, yo creo que si no somos exigentes nosotras tampoco seremos exigentes con toda 

esa gente que ha dejado horas de su tiempo para intentar entre todas, darle al Gobierno 

propuestas y medidas para que salgamos de esta. O sea, sería yo creo que un fracaso de todas 

y de todos. Por lo tanto, si la ciudadanía también va a ser exigente en que se cumpla todo aquello 

que ha trabajado, qué menos que nosotras también exigir al Gobierno que este plan se lleve 

adelante. 

Señor Ansa, de alcaldesa a alcaldesa, me voy con la alcaldesa de Navarra Suma en Egüés. Hemos 

hablado la importancia de lo local, de entidades locales, para impulsar que llegue la conectividad 

a cada casa, a cada persona, cada municipio y concejo. Usted nos ha dicho que tiene que haber 

además, un compromiso público-privado para que todo esto se lleve adelante, para que 

tengamos esa conectividad. Y ocurre que tenemos todo un valle con toda la instalación, la obra 

civil hecha, ese tritubo famoso, que solamente es que pase la fibra óptica por ese tritubo. He 

tenido grandes charlas con el director general, con el señor Guzmán Garmendia, sobre este 

tema, entonces estoy bastante puesta en el asunto. Por lo tanto, yo creo que no hace falta irse 

a otras alcaldías, si nos quedamos en alcaldía en la tercera localidad de Navarra, que es el Valle 

de Egüés, estamos como si viviésemos en el último pueblo del Pirineo, sin tener conexión. Por 

lo tanto, yo también le digo: llame a su alcaldesa, que se ponga las pilas, porque Egüés también 

espera que dé una solución a la situación en la que estamos viviendo. Así que, desde el cariño 

como siempre, pero bueno, tocaba de alcaldesa a alcaldesa. Así que, señora Presidenta, muchas 

gracias, porque ha llevado usted el debate perfectamente. 

SRA. VICEPRESIDENTE (Sra. Jurío Macaya): Bueno, pues gracias, señora Aznárez. Es de agradecer 

que en algún momento, aunque me sorprenda, reconozcan la labor de esta Presidencia. Para 

finalizar, en nombre de Izquierda Unida, de Izquierda-Ezkerra, tiene la palabra la señora De 

Simón por cinco minutos. 

SRA. DE SIMÓN CABALLERO: Muchas gracias, señora Presidente y dese por agradecida, no me 

voy a quedar yo atrás, solo faltaría. Bueno, que yo creo que todos nosotros y todas nosotras 

agradecemos la labor de las presidencias en estas comisiones porque, bueno, no siempre es 
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fácil, sobre todo a la hora de contar, que ya sabemos que tenemos bastantes dificultades, unos 

más que otros. (RISAS). 

Bueno, fuera de bromas, no, lo del agradecimiento no era una broma. Pero decía que fuera de 

bromas, nosotros no abandonamos nuestros objetivos de ir aumentando el liderazgo público de 

la investigación, ese liderazgo para garantizar ese interés público, esa transferencia que 

comentaba antes, por encima de los intereses mercantiles. Ni tampoco abandonamos nuestro 

objetivo de ese liderazgo público en todo el ámbito educativo, también en la Universidad. Hay 

un, ese desarrollo científico y tecnológico, es evidente que es necesario, pero vuelvo a lo que 

comentaba antes y en la sesión de esta mañana también. Porque a veces hay un conflicto de 

intereses claros entre lo que es la filosofía o las finalidades que pueden ser de la investigación o 

de la Universidad, con los intereses pues de determinados grupos empresariales, en este caso 

grupos de poder. Por lo tanto, ahí vamos a estar muy atentos. 

Con el tema de la Banda Ancha, en fin, estoy un poco preocupada con esta carrera de a ver quién 

es más veloz. Hay ranking de quién es más, o sea, de quién tiene la banda ancha más veloz. Yo 

espero que no se nos quede viejo como la técnica ADSL y, más, no se nos quede viejo pronto. 

Pero hay una cuestión que también me preocupa en este sentido, porque esta situación también 

se está convirtiendo en un negocio y, desde luego, tenemos que estar muy atentos para que no 

se convierta en un elemento también de desigualdad con relación al acceso a estas nuevas 

tecnologías. 

Por último, termino diciendo que, en fin, que todo esto estupendo, pero ya saben nuestra 

posición respecto a la financiación: si no hay financiación clara y suficiente para todas estas 

medidas, estaremos escribiendo una carta a los Reyes Magos sin dejarles ni siquiera la copita 

esa de licor que se les suele dejar para que se vayan luego contentos de cada casa. Nada más y 

gracias, señora Presidenta, y gracias al resto de los portavoces y las portavoces. 

SRA. VICEPRESIDENTA PRIMERA (Sra. Jurío Macaya): Muchas gracias, señora De Simón. No sé, 

¿a su casa también iban los Reyes? (RISAS). Bueno, nada, la broma de finalización. Vamos a 

proceder a la votación de las enmiendas. Venga, centrémonos no nos confundamos, vamos a ir 

votando las diferentes propuestas de resolución. 

[Comenzamos con la votación.] 

Propuesta número 114, de Navarra Suma. ¿Votos a favor? ¿Votos en contra? ¿Abstenciones? 

Queda aprobada por tanto, luego haremos un repaso al final, queda aprobada la enmienda 114.  

Enmienda 115, del Partido Socialista. ¿Votos a favor? Queda aprobada por unanimidad. 

Enmienda 116, del Partido Socialista. ¿Votos a favor? Aprobada por unanimidad. 

117, de Geroa Bai. ¿Votos a favor? Aprobada por unanimidad. 

118, de EH Bildu. ¿Votos a favor? ¿Votos en contra? Queda aprobada. 

119, de EH Bildu. ¿Votos a favor? Aprobada por unanimidad. 

120, de EH Bildu. ¿Votos a favor? Por unanimidad, aprobada. 
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121, de Podemos-Ahal Dugu. ¿Votos a favor? ¿Abstenciones? Queda aprobada. 

122, de Izquierda-Ezkerra. ¿Votos a favor? Aprobada por unanimidad. 

123, de Izquierda-Ezkerra. ¿Votos a favor? ¿Votos en contra? ¿Abstenciones? Por lo tanto, 

queda rechazada la enmienda 123 de Izquierda-Ezkerra. 

124, de Partido Socialista, Geroa Bai, Podemos e Izquierda-Ezkerra. ¿Votos a favor? Aprobada 

por unanimidad. 

125, de Partido Socialista, Geroa Bai y Podemos. ¿Votos a favor? Aprobada por unanimidad. 

Por lo tanto, han sido aprobadas todas las enmiendas menos la enmienda 123, de Izquierda-

Ezkerra, que ha sido rechazada por 20 votos en contra, 10 votos a favor y 20 abstenciones. 

Sin nada más que hacer constar y agradeciendo la presencia de la Comisión a través de las vías 

online, y yo quiero agradecer también la presencia de la Letrada, que efectivamente es la que 

está en todas las comisiones de esta Comisión Reactivar Navarra. Muchas gracias a todos y se 

levanta la sesión. 

(Se levanta la sesión a las 17 horas y 59 minutos). 

 




